
平成 ３０年 ２月 ２０日

母谷地区の将来の農業を考えるアンケート

将来の母谷地区の農業について考え、次の世代に引き継いでもらえる仕組みを

検討するため、皆さんの農業経営の現状や今後のお考えを教えてください。

なお、全戸にアンケートをお願いしていますので、農地も無く、農業もされていな

い方の意見もお聞きします。

母谷里山保全会　会長　大智克喜

回収日：平成 ３０年 ３月 ２５日（日）

【問１】　ご家族の状況を教えてください。（農業従事の状況を下段から選択）

Ｎｏ 続柄 年齢 従事状況 ア　自分が中心にほとんどの作業を行っている。

1 本人 イ　機械を運転するなど部分的に従事している。

2 ウ　主な作業は、人にやってもらって、施肥・水・

3 あぜ管理等の作業のみ従事している。

4 エ　言われたことや補助的な作業を行っている。

5 オ　農作業はしない。やったことが無い。

6

※続柄には、妻・子などを記載。年齢は記入時点。

◎農地も無く、農業もされていない方は、【問９】に進んでください。 該当者（非農家）

【問２】　農地の状況について教えてください。 ＊１０ａ＝１反

地目

作付面積 作付していない 農地面積 ａ 合計

ａ 面積 ａ ａ

水田

畑

その他

※自分で管理している農地面積＝自作地＋借りている面積

【問３】　栽培品目について教えてください。

品目 面積 ａ

水稲

自家野菜

その他（　　　　　　　　　）

【問４】　所有する主な農業機械について教えてください。

機械名 能力 概ねの購入年

トラクター ＰＳ

田植機 条

コンバイン 条

トラクター

田植機

コンバイン
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自家野菜
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1531.6

301.5

0.0

13.1

水田

畑

その他
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13.1 13.1
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【問５】　農業の後継者の状況について教えてください？（該当に丸）

① 同居の後継者いる。

② 同居しているが農業をするかは未定

③ 別居の後継者がいる（戻って農業をする）

④ 別居しており、農業をするかは未定

⑤ 後継者はいない。

⑥ （その他　自由記入欄 ）

【問６】　現在、主に農業をしている方は、あと何年農業ができそうですか？（該当に丸）

① ５年以上

② ３年～４年

③ １年～２年

④ すぐにでもやめたい

⑤ わからない

⑥ （その他　自由記入欄　 ）

【問７】　あなたの家の農業は、今後どうしたいと考えていますか？（該当に丸）

① 規模を拡大したい

② 現在の規模を維持したい

③ 規模を縮小したい（縮小する面積　　　　　a）

④ 農業をやめたい

⑤ わからない

⑥ （その他　自由記入欄 ）

【問８】　 問７で、③、④を選ばれた方は次の問いに答えてください。

どのようにして、規模縮小、あるいはやめますか？

① 集落内の人に貸したい

② 集落外の人でもいいので、貸したい

③ 人に貸したくないので、荒れても仕方がない

④ できれば売りたい

⑤ （その他　自由記入欄 ）

【問９】あなたの農業に対するイメージはどのようなものですか？

① 明るい・楽しい・やりがいがある

② ①程ではないが農業をする価値はある

③ 暗い・厳しい・儲からない・つらい

④ ③程ではないが農業をする価値が見いだせない

⑤ やらなければならないから、やむなくやっているだけ

⑥ （その他　自由記入欄 ）

【問１０】　あなたは集落の農業・農地を共同で守る「集落営農組織」の設立について

どう思いますか？（該当に丸）

① 設立してほしい

② 必要ない　（その理由があれば：　 ）

③ わからない

④ （その他　自由記入欄　 ）
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【問１１】　あなたは、集落の農業・農地を共同で守る「集落営農組織」が設立された

場合、どうしたいと思いますか？（該当に丸）

① 積極的に参加したい

② 条件が折り合えば参加したい

③ 農地を預けたい

④ 参加しない　（その理由があれば： ）

⑤ わからない

⑥ （その他　自由記入欄　 ）

【問１２】集落営農組織ができ、農業機械のオペレーターや農作業の手伝いが必要

になったとき、あなたはどうように対応できますか？（該当に丸）

① オペレーターと農作業手伝いのどちらでも引き受けられる

② オペレーターとして協力できる

③ 農作業の手伝いならできる

④ どちらでもない

⑤ （その他　自由記入欄　 ）

◎母谷里山保全会では、農地の維持補修作業だけでなく、里地里山の環境保全活動

をしています。

【問１３】現在、環境保全活動と子供たちへの体験学習の一環として、池干し・レンゲ

祭り・生き物調査などのイベントを行っています。この活動についてのご意見を。

① 子ども達を含めて母谷に愛着が持てる活動なので続けてほしい

② そのようなイベントをしているのを知らなかった、参加してみたい

③ 活動の目的がよく分からない

④ イベントの出役が負担になる

⑤ （その他　自由記入欄　 ）

【問１４】　その他（自由にご意見を記入してください。）

例）困っていること、集落営農について、地区の将来について　など

〇平成４０年の母谷部落の現状を思うとき、今から準備、計画、立案し、平成３５年頃までに集落営農組合が

できればと思います。

〇農村の荒廃が進めば農業生産の安定や生活環境保全の両面から見過ごすことのできない事態が発生

すると思われます。

〇先人たちが長年、月日をかけて培ってきた農地をあらゆる努力をして守ることは、その時代に生きる人々

の責務であるような気がします。

〇農地、池土手の草刈りの一部で（里山保全活動にも係るが）将来の高齢化も踏まえた内容を検討すべきでは

（ヤギ、ヒツジ等の飼育に除草を兼ねてみてはどうか？フェンスで囲う必要性と１回／日の水やりと給餌は

必要となるが、ヒツジに至っては年１回の毛刈り（３～５月頃）必要ですが、刈り取った羊毛を洗浄し不純物

を除き乾燥すれば商品となる）

〇取り組みはすごく良いことだと思いました。もし、するのであれば、次世代に継続していける様なシステム

を構築していただければいいなと思います。

〇自分で庭の手入れや草刈りもできないため、周囲の方々に手伝ってもらっており申し訳なく思っています。

地域の道づくりなどにも参加できないため、何か出来ることがあればと思っていますが考えつきません。

農地につきましては、集落や集落外の方々に貸して、活用してほしいと個人的には思っておりますが、

私の土地ではなく、現所有者は高齢で判断できないため農地をどうするかは後見人次第になると思います。

〇管理できずに荒れていく農地を見るのは嫌なので集落営農組織を作って農地を管理していくことは良いこと

だと思います。でも、組織内でのトラブルがないかが心配です。ルールをしっかり作っておかないといけない

と思います。農協さんがそういった組織を作らないかなと常々思っていました。

〇一人暮らしの高齢者の支援（無料）ができるとよい。（庭木の剪定や草抜きなど）

〇田んぼを売りたいと考えている。

〇今は無理だが、無職になった時、自分にできることなら協力したい。農機具がある間は作っていきたい。

〇現在のところ、耕作してもらっているが、先のことは全くわからない。不安だけである。
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